第1卷◆第9期◆版本1.0◆2017年9月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2425-0082

# 浅谈风景园林工程中的绿化植物配置效果与养护管理

黄一方

江西同济建设项目管理股份有限公司

DOI:10.18686/bd.v1i9.844

[摘 要] 风景园林工程中的植物合理配置直接关系到风景园林绿化效果,必须采取科学合理的方法对树木和花卉等植物进行配置,发挥其在园林绿化中的作用,同时还要做好后期养护管理工作,确保植物健康生长。基于此,本文阐述了风景园林工程中的植物配置方法,对风景园林工程中的植物配置效果及其养护管理进行了论述分析。

[关键词] 风景园林工程;植物配置;方法;效果;养护管理

风景园林工程是城市建设的重要内容,其能有效的起到美化环境和改善城市居民生活品质的作用。作为城市生态系统不可或缺的一个部分,在促进城市发展和平衡城市生态层面具有关键的作用,而植物是风景园林工程中的重要元素,以下就风景园林工程中的植物配置效果及其养护管理进行探讨。

#### 1 风景园林工程中的植物配置方法

风景园林工程中的植物配置方法主要有:(1)树木配置 方法。虽然树木的种类较多,但在大部分风景园林工程中, 均是以灌木和乔木作为主要的树种,通过不同的形式,将树 木配置成具有各种功能的群落。在风景园林工程中,树木较 为常用的配置形式主要有:第一、行植。树木以单行或是多 行的方式布置,所布置的树木行距和间距全部相等。采用这 种布置方法时,树木的行距与间距的大小,应当依据树种及 遮阴程度进行确定。第二、对植。在构图轴线两侧对称栽植, 这种布置方式在园林人口处比较常见。采用对植的方式进 行树木布置时,应当保证树木之间的对称性,同时,还要合 理进行树种选择。可将以下乔灌木作为对植的首选树种:丁 香、桂花、龙柏、黄杨、龙爪槐等等。第三、带状种植。由于园 林中经常会有一些需要隔离或是防护的区域,对于此类区 域,可以采用多行树木种植成带状,进而构成保护林带。为 进一步增强防护效果,带状种植的树木可以选用大中小乔 木和灌木。第四、群植。以一种或是两种乔木为主体,与树种 乔木和灌木进行搭配,构成一定面积的树群。这种布置方式 可用于整片草坪或是绿地的边缘, 其树种和行株距没有特 殊要求,但立面的层次及色调应当尽可能丰富。(2)花卉的 科学配置。主要表现为:第一、花坛配置。花坛可以选用立体 式花坛,它是用各式各样露地花卉组合而成的艺术造型。通 过花坛之间的空间伸展,可以彰显出立体式景观的效果。此 类花坛常以草本观叶植物为主,构成不同的形象,如动物、 花篮等等,能够使园林景色显得更加生动、活泼。在立体式 花坛的配置上,常用的花卉种类有五色草、菊花、美人蕉、金 盏菊等等。第二、色彩搭配。在花卉的布置中,色彩搭配的 好,能够使艺术效果得以提升。具体配置中,相邻的花卉品 种应当色彩对比明显且轮廓清晰,同时可按照环境气氛的

不同,选择不同的色彩进行搭配。如在园林广场中心或是交 叉路口,可以选用较为强烈的对比色彩,借此来突出重点, 具体可用红与白、紫与黄相搭配。

## 2 风景园林工程中的植物配置效果分析

风景园林工程在选择植物种类时,一定要考虑各种园 林植物的不同生态与形态特征。植物配置应该要适时适地 的合理开展,在适当的位置种植合适的树种,让其观赏性得 到充分发挥。要结合本地区的气候环境与土壤条件进行树 种的绿化配置。风景园林工程中的植物配置效果具体表现 为:(1)各种层次的植物相结合,在拼花时一定要注重分层 配置和分色彩搭配。将各个色彩花朵及各种高度的植物进 行科学搭配,丰富色彩与层次。比方说把 0.8m 高的紫叶小 檗景墙、2.5m 高的金叶榆、3.5m 高的桧柏和 6m 高的枫树 进行配置,从低至高,分四层进行排列,最终形成紫、黄、绿、 红等多层次的树丛,让游人的视线能够从近到远,慢慢次第 的展开来。(2)结合不同季节的特性植物。造景最应该注意 的应该是借助园林打造春意盎然的春季、绿树成荫的夏季、 叶色多变的秋季以及银装素裹的冬季, 让游人在这其中能 充分的感受到大自然的生机与活力。也可以根据季节的变 化来选择多样的树种,比如说可以选择初春开花的迎春、桃 花、连翘和丁香等;再在其中种植一些晚春开花的蔷薇与玫 瑰等;种植初夏开花的木槿和紫薇等;秋天则种植叶子好看 的枫香与银杏,也可以种植观果的海棠和山里红等;而冬季 则应该以油松及松柏为主。总体上应该满三季有花、四季有 绿的原则。(3)科学配置观花与观叶植物。观花植物会在各 个季节都长出颜色鲜艳的花,所以,应该适当种植。还可以 适当种植一些观叶植物,比方说叶色紫红的紫叶小檗和红 枫,黄叶的银杏,枝条鲜红的红瑞木及树叶金黄的金叶榆 等,种植观花植物能使得观赏期延长,也可把这些观叶树种 当成主景放置于显要位置。不同的绿色树种起所起到的观 赏效果也有所不同,比方说淡绿色的柳树,深绿色的国槐, 暗绿色的油松,搭配时要注意选择色度差异大的种类,以便 构成层次分明的景观。

## 3 风景园林工程中的植物养护管理

3.1 风景园林工程植物养护的土壤管理。(1)深翻。深翻



第1卷◆第9期◆版本1.0◆2017年9月 文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2425-0082

不仅能改良土壤,且能促进树木生长发育。深翻可改善土壤结构和理化性质,促进土壤形成团粒结构,增加孔隙度,增加含水量。同时,深翻后土壤水分和空气条件能得到改善,使土壤微生物活动加强,加速土壤熟化,使难溶性营养物质转化为可溶性养分,可相应提高土壤肥力。(2)培土。有的城市绿化植物受环境和地理位置限制不能翻土,那则要培土,培土具有增厚土层、保护根系、增加营养、改良土壤结构等作用。在多雨区、寒冷季节、土层薄的地区多在晚秋初冬采用培土措施,防止土壤流失、保温防冻,以促进树木健壮生长。(3)松土除草可切断土壤表层的毛细管,减少土壤蒸发,防止土壤泛碱,改良土壤通气状况,促进土壤微生物活动,有利于难溶性养分的分解,提高土壤肥力,从而促进树木根系的生长发育。

3.2 风景园林工程植物养护的施肥管理。(1) 选择施肥 时间。第一、根据不同的物候期施入不同种类的肥料。早春 和秋末是根系的生长盛期,需要吸收更多的磷素,根系才能 强大、伸入土壤深层。冬季施有机肥,对根系生长极为有利。 早春施速效肥时,不应过早施用,以免在树木根系吸收前流 失。第二、根据不同树种,在不同时期施入不同种类的肥料。 早春开花的树木在休眠期施肥,对花芽萌发、花朵开放有重 要作用。开花后是枝叶生长盛期,应及时施入以氮为主的肥 料,促进枝叶形成;在枝叶生长缓慢、花芽形成期,应施以磷 为主的肥料。(2)科学应用施肥方式和方法。第一、因吸收养 料和水分全在须根部位,所以施肥要在根部四周,不要靠近 树干。第二、对根系强大、分布较深远的树木,施肥宜深,范围 宜大;根系浅的树木施肥宜浅,范围宜小。氮肥在土壤中移 动性较强,浅施就可渗透到根层,被树木吸收;钾肥移动性较 差,磷肥移动性更差,宜深施至根系分布最多处。基肥肥效发 挥较慢应深施,追肥肥效较快,宜浅施。第三、应选天气晴朗、 土壤干燥时施肥。阴雨天施肥,树木不但不能较好吸收,还会 被雨水冲失,造成浪费。第四、施肥后(尤其是化肥),必须及时 适量灌水,使肥料渗入土内。

3.3 风景园林工程植物养护的水分管理。主要表现为: (1)排水是防涝保树的主要措施。土壤水分过多,氧气不足, 抑制根系呼吸,降低吸收机能;严重缺氧时,根系进行无氧呼 吸,易积累酒精使蛋白质凝固,引起根系死亡。排水方法主要 有地表泾流、明沟排水、暗沟排水。首先可通过地形处理,将 地面整成有一定坡度,自然排水;同时夏季多雨季节在地势 低洼易积水处,要开明沟或暗沟排水,保持雨天能及时排水, 严防淹根。(2)休眠期灌水和生长期灌水。休眠期灌水在秋 冬和早春进行,秋末或冬初灌水可提高植物越冬能力,并可 防止早春干旱;早春灌水有利于新梢和叶片的生长,并有利 于开花坐果。生长期灌水有花前灌水、花后灌水和花芽分化 期灌水。就不同季节而言,夏季是树木生长旺盛期,尤其是新 植树木、小苗、灌木的树根较浅,抗旱能力较差,树叶蒸发量 大,需水多,应勤灌溉。灌水量与树种、品种、砧木以及不同的 土质、气候条件、植株大小、生长状况等有关,耐旱树种灌水 量要少些,不耐旱树种灌水量要多些。灌水沟应开在树冠投 影的垂直线下,不要开得太深以免伤根。沟壁培土要紧实以 免伤根及被水冲坏,沟底要平坦,保证灌水均匀。水量足、灌 得匀是最基本的要求, 若发现漏水现象应及时用土填严,再 进行补灌。

## 4 结束语

综上所述,植物是风景园林工程中的主要构成元素,为了确保植物配置效果,不管是将植物当成主景,还是用植物和其他造景元素共同打造主景,在选择植物种类、确定植物的数量和位置时都应该把一切都围绕主景进行配置,做到主次分明,充分展现风景园林工程的风格与特色,利用科学的种植方法和养护技术,保障园林工程的系统质量,以满足人们对风景园林绿化的需求。

## 参考文献:

[1]胜瑞信.市政园林绿化植物养护的重要性探讨[J]. 中国房地产业,2012(09)

[2]马天明.浅论园林树木的配制[J].国土绿化,2015 (01)

[3]杨树.园林植物的养护管理与科学配置[J].建筑工程技术与设计,2015(27)

[4]张曦.试论园林立体绿化中的植物配置及养护[J]. 魅力中国,2016(22)